



编者按

2018年,是改革开放40周年,也是律师制度改革30周年。7月9日,恰逢自治区首家合作制律师事务所——合星律师事务所成立30周年,呼和浩特市司法局组织召开“纪念改革开放40周年暨律师制度改革30周年座谈会”。会议全面总结了改革开放以来首府律师行业的发展成就,深入回顾了律师队伍在推进法治首府建设、保障首府经济社会健康发展中发挥的重要作用。为了全面展现我区广大律师忠实履职尽责、依法诚信执业,积极投身经济建设主战场、社会生活大舞台,为维护社会和谐稳定、保障和改善民生做出的突出贡献,本报本期特推出“纪念改革开放四十周年暨律师制度改革三十周年座谈会”发言摘登,以飨读者。

## 攻坚克难勇攀登 建功立业跨新程

自治区司法厅党委委员、副厅长 ●张德成

40年来,自治区党委、政府高度重视我区律师事业发展,对做好律师工作多次提出明确要求。尤其是党的十八大以来,全区广大律师忠实履行职责,依法诚信执业。积极投身经济建设主战场、社会生活大舞台,努力为社会和谐稳定提供法律服务。无愧为党和人民信赖的法律服务工作者。全区广大律师始终把“两个拥护”作为从业的基本要求,坚定理想信念,坚守法治精神,切实做到政治上靠得住,业务上过得硬,操守上信得过,成为政治坚定、精通法律、维护正义、恪守诚信的高素质法律服务工作者队伍。截至目前,全区共有律师事务所500家,律师7065人,全区律师共办理各类法律事务33万余件。

无愧为推动经济建设的服务者。律师队伍紧紧围绕党和政府的中心工作,积极投身自治区经济体制改革、对外开放和经济建设的主战场。无愧为构建和谐社会的促进者。全区律师主动承担社会责任,开展民生法律服务,履行法律援助责任,律师在97个看守所和驻地部队团以上单位建立工作站点,覆盖率达到100%。律师积极参与涉法涉诉信访案件代理工作,热心开展社会公益事业,实现了律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件在盟市公检法机关的全覆盖,全区103个旗县(市区)中已覆盖79个,覆盖面已达77%。无愧为保障和改善民生的推动者。我区律师工作积极转变理念,攻坚克难,开拓创新。

搭建一体化公共法律服务平台,设立公益律师事务所,在法律服务方面实现了新突破,有效解决了困扰多年的律师执业难问题。无愧为社会公平正义的维护者。

当前,全区司法行政机关正处在贯彻落实党中央提出的实施“三大攻坚战”的重要时刻,全区律师队伍一定要紧紧围绕中心、服务大局,充分发挥律师的职能作用,为国家重大发展战略提供法律服务,为深化政府放管服改革服务,为维护社会公平正义服务,同时要主动为化解社会矛盾发挥职能作用和专业优势,努力在新的历史征程中建功立业。

## 坚持理想信念 捍卫法律尊严

自治区律师协会会长 ●巴布

1979年,党的十一届三中全会结束后不久,我们的国家恢复重建律师制度,自此律师重新登上时代舞台。经过三十年改革创新的风雨历程,律师制度逐步健全,律师的社会认可度与日俱增,律师在法治中国建设中不可替代的作用不断显现。

时代的潮流需要人的实践去披荆斩棘。王明志老师、全昌中老师、高斐老师以及张伟建主任就是这样一群时代

的弄潮儿。30年前,在三位律师前辈的带领下,我区第一家不占国家编制、不要国家经费、自愿组合、自收自支、自我约束、自我发展的律师事务所——合星律师事务所在美丽的青城诞生了。几位前辈三十年如一日,始终奋斗在工作的第一线,不辞辛苦,精益求精,他们通过自己高尚的执业操守和精湛的专业水平,捍卫了法律的尊严和社会的公平正义。

回顾改革开放40年历程和律师制度改革30年的征途,值得总结的重要经验的一条主线就是:坚持党的领导,坚持中国特色社会主义法治道路,是取得一切业绩和成绩的重要保障。坚持党的领导,坚持社会主义法治道路,我们的事业就能够攻坚克难,与时俱进,取得辉煌业绩,我们就能够适应潮流,顺应时代,不断前行。这是一条引领我们“砥砺前行”的不可动摇的法宝。

## 迎接新考验 再挑新重担

呼和浩特市政法委员会常务副书记 ●云春雷

30年来,呼和浩特市律师行业在改革开放的潮流中,为呼市经济发展保驾护航,为呼市繁荣稳定出力献策,在呼市社会事业进步中发挥了不可替代的巨大作用。

40年风雨兼程,30载春华秋实。改革开放和律师制度改革带来的巨大变化和伟大实践,既为今后发展打下了雄厚的物质基础,也积累了宝贵的精神财富。总结回顾40年的辉煌成就,是为了更好地面向未来。40年来取得的巨大成就,为

我们进一步推进发展奠定了牢固基础,坚定了我们的信心和决心,同时也要清醒地看到前进中遇到的新变化、新问题。

新的形势赋予我们新的使命,需要我们在与时俱进中加快解放思想。呼市广大律师更应该以新时代中国特色社会主义思想为指导,积极投身全市中心工作,参与到防范化解风险、脱贫攻坚、污染防治三大攻坚战中,为经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设保驾护航,着力保持创新的勇气

和改革的锐气,确立更高的定位,追求更高的目标。

新的要求赋予我们新的责任,需要我们在务实创新中共建和谐社会。呼市律师行业要充分发挥尖端人才在人大、政协中的积极作用,广泛开展参政议政、民主监督,多谋务实性对策,多提建设性意见。要充分发挥广大律师改革激情,积极拓展业务,发挥优势,抢抓机遇,开拓创新,负重拼搏,追求卓越,为社会创造更多的价值、奉献更多的爱心。

## 履行神圣职责 不负使命重托

呼和浩特市司法局党组书记、局长,市律师行业党委书记 ●张晓华

30年来,首府律师行业迅猛发展,取得了丰硕成果。多年来,首府律师行业积极参与法治政府建设,为政府制定经济规划、化解政府债务、防控金融风险等提供了优质高效的法律服务;主动参与维护社会稳定工作,勇于担当社会责任,积极投身于义务法律宣传教育、法律援助和社会精准扶贫前沿,为首府和谐稳定和改革发展做出了突出贡献。

如今,首府律师事业面临着前所未有的发展机遇。

——从首府经济发展新常态看,无论是增长速度换挡、发展方式转变,还是经济结构调整、增长动力转换,都需要律师不断拓展法律服务领域,转变法律服务方式,提升法律服务水平。

——从社会发展新特征看,利益关系深刻调整、社会矛盾易发多发,迫切需要广大律师运用法律专长,为创新社会治理、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定提供法律服务。

——从依法治国新要求看,加强宪法

实施,提高立法质量,需要律师发挥自身优势;推进依法行政、建设法治政府,需要更多律师参与其中;保证司法公正、提高司法公信力,需要律师履行好辩护代理职责;增强全民法治观念、推进法治社会建设,需要更多律师参与普法工作。

我们各律师事务所和广大律师应站在时代的前列,汲取改革开放的成功经验,在律师制度改革驶入快车道的大环境下,不负使命重托,敢于开拓,继续推进首府律师行业实现新的跨越。

## 改革创新立潮头 执着前行创一流

合星律师事务所主任 ●张伟建

1988年初,司法部下发《合作制律师事务所试点方案》,自治区司法厅发布《关于试点合作制律师事务所的初步设想》,提出在首府先设立一个试点所。同年6月27日,自治区司法厅批准我区第一家合作制律师事务所成立。

建所后,自治区司法厅、呼市司法局领导对试点工作高度重视,严格要求,认真指导,合作人也没有辜负党和政府的期望,带领全所律师积极进取、勇于改革创新,各项工作开展得有声有色,在首府律师界赢得了良好的声誉,受到了

广泛好评。本所连续20多年被呼市司法局评为优胜达标单位、目标管理先进集体,被授予呼和浩特市政法工作先进集体六次,荣获集体二等功一次,集体三等功六次,1998年,被评为自治区首批文明律师事务所,后又两度被复评为文明律师事务所。

合星律师事务所已经走过了30年的发展历程,回顾过往,我们满心自豪,展望未来,我们充满希望!有句话说得很好,也很励志,就是“不忘初心,方得始终”。30年前,党领导我们搞合作制

试点改革的初心,就是要打破体制限制,提高律师素质,调动律师的积极性,适应改革开放对法律服务的需求,充分发挥律师在社会主义法治建设中的作用。30年后的今天,中国特色社会主义进入新时代,深化律师制度改革有了新的内容、新的使命,但改革的初心未变。站在新的历史起点,我们必须在党的领导下,积极投身于深化律师制度改革的伟大实践,真正肩负起律师的责任与使命,朝着既定目标,勇敢前行。

(自治区司法厅律师公证法律援助工作处)

# 与改革同行 和时代共进

——纪念改革开放四十周年暨律师制度改革三十周年座谈会发言摘登

